

快来瞧瞧邹城后八村的好村风

钱包鼓起来，精神富起来



后八村里建起的高档住宅楼

人心齐事业涨生活好，年年有分红

从前，后八村经济发展滞后，村中没有一条像样的路，垃圾遍地，泥泞不堪，土坯房占全村1/3，村民生活贫困，凝聚力也不强。2005年，后八村开始加强村干部素质、增强村干部责任心、提升村干部形象着手，坚持严格工作纪律、不断完善工作制度，从村干部的仪容仪表到言谈举止，从两委工作职责到工作态度都制订出明文规定和奖惩制度。

该村开办“村干部强学班”，赴全国各地的先进农村学习经验，喊出“我们都是后八人、建设后八靠我们”的响亮口号，掀起了“人人为发展、个个比贡献”的干事创业热潮。

人心齐了，事业涨了。该村2007年开始创办村集体企业，2012年注册成立集团公司，下设鑫琦地产、物业、建工、商贸等7个经济实体，如今固定资产超过35亿元。去年开始，村民变股民，年年有分红。投资近4000万元的村民服务中心，于去年10月1日建成并投入使用。项目总占地35亩，由村民服务中心、农耕小院、农机设施展示广场和党史村史教育展览馆四部分组成，设村民夜校、农家书屋、室内健身室、舞蹈室、青少年之家、妇女儿童家园、多功能室等，成为村民文化生活的重要平台。



村干部集中讨论村庄建设



本报记者 万德龙
摄影记者 李姣

作为曾获“全国文明村”的邹城钢山街道后八村，是远近闻名的富裕村。去年，这里的村民还成为村集体的“股民”，年年有分红，家家都争做遵纪守法文明户。如今，这里的人们不只能享受物质丰盈带来的好处，更滋润在乡村文明带来的习习新风里。

兴家风淳民风正村风，风风见文明

在后八村的领路人宋伟眼中，村庄以前之所以乱，是因为人心不踏实，对传统道德没有敬畏之心。村貌差，是因为一些人的素质差，不再崇文尚礼。落后的村巷文化，必定造就落后的村庄。

只有用先进的文化教育村民，陶冶村民，才能提素质、变风气、鼓干劲。采访中记者得知，2007年后八村开办“村民夜校”，创办村报《鑫琦之声》，村民家家悬挂《宋氏家训》，户户安装学习小广播，人人会唱《后八村孝德歌》，楼房每个单元口设置《后八村丑善评议榜》，将村内好人好事、坏人坏事向全体村民公示；每年组织党员、村民赴国内外先进地区学习；每年寒暑假组织青少年和初、高中生赴各大城市开阔眼界、创新思想，赴全国爱国主义教育基地开展爱国

教育；统一免费发放书柜，每户村民每年可购买30至50本健康书籍，集体年底统一补发购书款。由此，村民综合素质在潜移默化间提升。

每月1日，村集体为老人发放价值200元的营养品和生活用品，组织辖区内的老人每月定期洗浴、理发、保健，每年为60周岁以上的老人每人发放5000元保健敬老金。为70周岁以上老人过寿，每逢重阳节还为全村老年人发新衣服、唱大戏、举办“百叟宴”，定期组织老人进行健康查体，每年用在老人生活保健方面的资金达到300万元。

去年，村里开通孝老爱亲微信群，建立“孝贤档案”，全体村民纷纷在微信中晒出自己孝老爱亲的影像图片，相互学习、互相激励，孝老爱亲的氛围日渐浓厚。



村内收集每家每户的家训与全家福



高标准仿古门楼